

•学术论评•

关于当前图书馆学研究之我见

赵世良

(黑龙江省图书馆)

《图书馆学通讯》自今年初开辟了“学术论评”专栏，并提倡“对当前我国图书馆学的研究状况”“各抒己见”。面对这样的大题目，我实在胆怯得很；虽然也常想些有关这方面的问题，但本来是不敢妄加评议的。那原因就是个人于研究一道荒疏过久，年轻时学的那一套也早已陈旧，而对近来国内外的图书馆事业实践和图书馆学研究状况又都若明若暗地知之甚浅。近读彭修义^①、邱祀黄昕^②、和况能富、吴棠^③等人的文章，对个人思想触动较大，似有不能已于言者；因而鼓起勇气略陈己见，并愿以此就教于海内同好。需要声明的是，这里所能谈的不过是一些极其初步的设想，自知很不成熟，而且缺乏切实的论据，实在过于草率，这是要请大家谅解的。

一、图书馆事业的发展

根据辩证唯物主义的基本原理，世上一切事物都是相互联系、相互制约的。作为社会文化事业的有机组成部分之一，图书馆事业的发展必然要受社会生产、文化、科学与政治方面的影响和制约。无论古代的藏书活动和现代的图书馆事业，都是应当时社会对文献的需求而产生和发展的。不能设想一个经济落后、文盲充斥、科学荒芜而且政治腐败的社会能有发达的图书馆事业，因为这样的社会里根本不存在对文献的高度需求。反之，一个经济发达、文化普及、科学先进、政治开明的国家，其图书馆事业也必然有相

应的规模，因为这里社会对文献肯定有所需求。既然图书馆事业的发展是以社会对文献的客观需求为依据，那么少数人的认识与决策就不可能对它产生根本性的影响。

当我们对不同国度的图书馆事业进行比较时，倘使仅只孤立地着眼于他们各自的图书馆事业本身去考查其先进或落后，虽然所据都是事实，但结论却难免是片面的。如再用以决定目标、指导实践，则必然不能取得理想的成果；因为国情不同，一家的先进措施未必到处都能适用。所以，尽管他人的成败都可借鉴，然而为搞好本国的事业，还是必须从本身的实际社会情况出发。任何个人或社会集团的努力，其效果均不可能超越具体历史条件所赋予的可能性。所以我们对图书馆事业的发展状况，必须结合存在的广泛社会背景来分析。

二、图书馆学的研究

随着图书馆事业实践的不断发展，形成了独立的图书馆学科。图书馆学研究有其自身的发展过程，这包括纵横两个方面。横的发展指研究内容，我们可以看到从版本校勘，图书采访、分类编目、藏书组织、到读者工作这样一个不断扩展的过程。纵的发展指研究深度，如藏书建设方面由排架而布局、由应用而剔除、由结构而模式；又如读者工作方面，由借阅制度到阅读指导、由参考工作到情报服务等就是诸如此类的不断深化过程。至于在研究方法上，也像其它学科一样，经

历了一个从现象描述到理论归纳的过程，并已开始了从定性分析向定量分析过渡的努力。

然而，与其它学科相比较，我国当代图书馆学又有着一个显著的特点。即多数学科如生物学、化学等，在与各国并无重大区分；而医学则不仅有中医、西医，在我们国内也还有蒙医和藏医。像后者一样，当代主要国家的图书馆学研究均有自己的国度特色，而这些特色则无疑是由他们各自的图书馆事业状况与种种社会条件形成的。

这样，我们就不得不承认前述那些条件对各国图书馆学的研究都具有强大的制约或促进作用。这里根据历史唯物主义的观点，表现物质生产活动水平的社会经济条件当然是最基本的，而与此相应的民族科学文化水平也是强有力的因素。至于政治条件，当然也往往具有非常强大的直接影响。

三、对当前进展的认识

这里只谈我国的图书馆学研究。从本世纪初公共图书馆在我国出现以来，在四分之三世纪里，我国的图书馆学研究走过了曲折起伏的道路；而其节奏则与我国在本世纪内的历史进程是完全一致的。每当国内形势稳定、革命健康发展的时期，图书馆学的研究就总能取得较为丰硕的成果；而在相反的情况下，如从六十年代中期开始的十年浩劫期间，图书馆学的研究就不得不完全陷于停顿了。

自七十年代末以来，我国稳步走上了现代化建设的征途，正在努力克服“文化大革命”的种种滞后效应。随着整顿工作的步伐，各行各业都相继取得了许多令人振奋的成果。在国内图书馆学的研究中出现了前所未有的好的形势。全国举办了十几个专业科系，出版着几十种交流刊物，各级学会组织了近百次群众性学术活动，广大图书馆工作者完成的研究论文数以千计。这都是有目共睹的。

“历尽劫波兄弟在”。若干老一辈图书

馆学家还在各地坚持着研究工作，新中国自己培养的一代中年图书馆工作者是这支研究队伍的骨干力量，一批在建国前后出生的本专业大学和研究班毕业生更以崭新的姿态走进了研究工作领域。人是最可宝贵的。对这样一支队伍是完全可以信赖的。

至于当前研究工作的深度和广度，随着我国图书馆事业的逐步发展，和国际性学术交流的不断加强，我国的图书馆学研究必将取得重大的突破。

四、几个关键性问题

任何学科的发展都必须大力克服重重的阻力，为推动我国图书馆学研究迅速地、健康地，并卓有成效地前进，有几个关键性的问题必须解决。

一个是组织问题。不同于多数学科的是我国的图书馆学研究至今还没有专设的研究机构与人员，也没有全国性的规划和人力与资金的保证。广大有志于研究的人们实质上是以业余爱好为基础而分散地、自发地来从事这种艰苦劳动的。尽管他们为此克服了无数难以想像的困难，然而受个人可能性条件的限制，往往不易迅速取得重大的成果。形成这种状态的另一个原因是有关各级领导人员对图书馆学研究的重要性缺乏足够的认识。特别是在基层机构，相当一批负责干部受自身政治、文化、科学与业务素养的局限而无力在实质上理解这一问题的迫切性。这也属于组织问题。

另一个是调研问题。目前如为了解国外某地的图书馆事业发展状况而搜集些文献，有时倒不很难；但对国内各系统图书馆的建设与活动，反而缺乏全面系统而又及时的调查材料。这一点对认真开展深刻的图书馆学研究妨碍至钜，而又是远非个体的研究者所能解决的问题。为此建议有关当局立即着手准备尽快进行一次全国性的图书馆事业普查。

还有一个是借鉴外国图书馆学研究成果

的问题。近二十多年来，东西方各主要国家的图书馆事业和图书馆学研究都取得了长足的进展，近来国内虽不时有所介绍，但还谈不上系统的研究，难以认真吸取其精华而为我所用。这也是一项全国性的工作，应该迅速组织力量开展起来，并力争在两三年内取得初步的成果。

五、我们应持的态度

我国目前的图书馆事业与图书馆学研究状况，也包括图书馆专业教育的水平，诚然都是极不令人满意的。然而这一情况的出现自有其客观的、历史的原因，绝非是由于图书馆界某些个人或集体的失误所致。所以我们正该高瞻远瞩、携手共进，切不可妄自菲薄，更不必信口指责，以至引喻失义，真是所为何来！

至于对我们自身的缺陷等问题，当然要进行切实的剖析与研究。在这方面除须以充分的论据来贯彻实事求是的精神外，更需采取置身事内的态度，并要落实到具体的措施与建议之上，方不至失去目的。诸如泛指教师为“误人子弟”，或者看了一篇说我们“有些研究者”“风气之劣”的文章就宣称

“有希望了”等等。其实风气岂能由少数人形成？而所谓“误人子弟”的原因又在哪里？这都是显而易见的。倒是种种过甚其辞，却实在很难对实现咱们的希望有所助益。

发展祖国的图书馆学研究只能靠我们自己的力量，这里当然包括在某些方面有缺点甚至有错误的人，其实这种人可能还为数不少。此外，还要包括那些有时说过头话或时常说过头话的人。泱泱大国，些许小事，何足为奇！我想只要大家都怀着为发展祖国图书馆学而献身的愿望，就一定能够相互尊重、相互谅解、相互学习、相互鼓励，而图书馆事业和图书馆学的兴旺发达也自然就是指日可待的了。

参 考 文 献

- [1] 彭修义 关于开展“知识学”的研究的建议 《图书馆学通讯》1981, 3, 85—88
- [2] 邱祀、黄昕 论我国新时期的图书馆学研究 《图书馆学通讯》1982, 1, 31—39
- [3] 况能富、吴棠 关于《论我国新时期的图书馆学研究》一文的来信（选登）
《图书馆学通讯》1982: 2, 63—64

（上接第56页）

而且广泛涉猎了达尔文和赫胥黎等人的著作，注意考察西方国家强盛的原因。回国后，非常热心教育和翻译出版事业，他所翻译的《天演论》，打动了那些主张发展近代科学文化的知识界代表人物的心弦，被誉为“中国近代史上第一部代表资产阶级文化而有学术价值的译著”。当时小学教员往往以此作课本，中学教师则用“物竞天择，适者生存”当做作文题目。鲁迅先生更是爱不释手，“一有空闲，就照例地吃侉饼、花生

米、辣椒，看《天演论》”。严复还十分重视留学教育，要求学生出洋之前务必学好西方的文字、语言，为沟通我国近代国外科学教育交流进一步作出了贡献。

从上看出，图书情报工作是中华民族的优良传统之一。只因后来封建统治者妄自尊大，推行封建锁国政策，致使图书情报工作失去了强有力的支柱，停滞不前。今天，我们如能深入挖掘，加以总结，必将有助于现有图书情报事业的不断发展。